
                      喜报

教育部中学数学实验教材研究组与使用B 版教材的各试验省市，在今年8月份联合召开高中新课标人教数学B 版教材第六次试验工作研讨会。此次会议进行了论文比赛与“例习题设计比赛”。在这次活动中我校高中组数学教师贾清建的文章《对《条件概率》的一点看法》被评为二等奖。
附：
对《条件概率》的一点看法 
北京市北外附属外国语学校    贾清建

《条件概率》是高中课程标准实验教科书人教版
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数学选修2－3第二章第二节的内容，这节是课改后新添的内容，有了这节课使事件的独立性的引入显得自然、严谨。课本通过抛掷红、蓝两颗骰子的例子引入，这个引例从难度来说不简单，因为与必修3的内容间隔时间比较长，另外本节课是一个课时，所以引例可以选一个学生更熟悉的一个骰子的情形，使学生对条件概率的概念与公式的推导更容易理解，原课本上的引例可以作为一个例题或练习。对于课本给出的三个例题，它们分别代表三种不同的情形，需认真体会。在解析中提高学生数学地提出、分析和解决问题的能力，数学表达的能力。因为条件概率公式是以古典概型的例子推出，建议给出特殊条件下条件概率的另外一种形式，即下面的公式（1）。因为课后练习
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的6个题目中有5个题目用此方法解比较简单，也更能体现出思考问题的直观性、朴素性。人教
[image: image3.wmf]B

版对算法思想的渗透在很多章节都有体现，这里也要引导学生归纳解题步骤。
引例.抛掷一枚质地均匀的骰子，所得点数的基本事件空间是
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（1）求事件
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发生的概率；

（2）求事件
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与
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同时发生的概率；

（3）求当事件
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发生时，事件
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发生的概率。

解：（1）
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在必修3中已出现）

         （3）设当事件
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发生时，事件
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发生为事件
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则
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评注：把问题提出后，让学生讨论，（1），（2）问学生都能很快解出；第三问有一小部分同学存在疑惑，这时强调“求当事件
[image: image19.wmf]B

发生时”是附加的一个条件，对事件
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来说基本事件空间已发生了变化，即是缩减的样本空间。理解了第（3）问，也就为条件概率计算公式的推导铺平了道路。
由上面的引例给出条件概率的概念。为了推导出条件概率的一般公式，可以提醒学生当事件
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和
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互斥时：
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来表示呢？让学生自己讨论、推导（用已知表示新知，体现了化归的思想）。
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一般地，条件概率公式：
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评注：条件概率计算公式（1）是缩减基本事件空间得到的，即为了计算条件概率
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，可把样本空间
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缩减为
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，然后在缩减的样本空间
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上，直接计算事件
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发生的概率就可得
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。公式（2）是在样本空间内依条件概率计算。

课标要求在具体情景中，了解条件概率。例1的情景，虽然在城市里学生很少见到有两个孩子的家庭，但是类比一枚硬币抛两次，学生还是较容易理解的。并且此题可以用条件概率的两种形式公式来解。可以进一步理解公式及其应用。给出题目后强调，首先区分哪一个是条件，再设出事件，正确利用概率公式，归纳、总结解题步骤。
例1．一个家庭中有两个小孩，假定生男、生女是等可能的，已知这个家庭有一个是女孩，问这时另一个小孩是男孩的概率是多少？

解析：本例有两点需注意:第一，基本事件空间
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W

{（男，男），（男，女），（女，男），（女，女）}，这里需要强调古典概型的等可能性；第二，若设条件
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“其中一个是女孩”，
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B

“其中一个是男孩”，则
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{（男，女），（女，男），（女，女）}，
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{（男，男），（男，女），（女，男）}，但是有的学生会写成“
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{（男，女），（女，男）}”，这样写已经利用了条件
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，即
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。建议用条件概率的两种形式的公式来解，让学生思考给出。

方法一：设条件
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A

“其中一个是女孩”，
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B

“其中一个是男孩”，

则
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A

{（男，女），（女，男），（女，女）}， 
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B

{（男，女），（女，男）}
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方法二：设条件
[image: image50.wmf]=

A

“其中一个是女孩”，
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B

“其中一个是男孩”，则
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A

{（男，女），（女，男），（女，女）}， 
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B

{（男，男），（男，女），（女，男）}
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 所以，所求条件概率为
[image: image55.wmf]3

2


一般来说，缩减样本空间法是针对同一随机实验而言，把事件
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的发生与事件
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的发生放在同一样本空间中去讨论。对于相应于两个不同随机实验的事件，不能说一个事件是另一个事件的缩减，或者只知道是事件的概率，不能确定基本事件空间的，只能利用条件概率的公式（2）进行计算。如下面的例2。

例2．（原课本例3）甲、乙两地都位于长江下游，根据一百多年的气象记录，知道甲、乙两地一年中雨天占的比例分别为20%和18%，两地同时下雨的比例为12%，问：

（1）乙地为雨天时甲地也为雨天的概率是多少？

（2）甲地为雨天时乙地也为雨天的概率是多少？

解析：设
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 “甲地为雨天”， 
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 “乙地为雨天”，则依题意有
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所以
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，
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根据例1，例2归纳解题步骤：

（1）审清题意，区分哪一个是条件；

（2）设出事件，分别求出
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；

（3）正确利用概率公式。
其中确定
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是关键。为了体现这一点，挑选一个与课本例2相类似的题目作为例3，让学生感到数学就在我们身边，提高兴趣。
例3．根据大量的统计，大熊猫活到十岁的概率是0.8，活到十五岁的概率是0.6，若现有一只大熊猫已经十岁了，问它能活到十五岁的概率是多少？
解析：本例中的两个事件是针对同一随机实验而言，但无法给出基本事件空间，它不像例1可以把基本事件空间写出后，再进行分析；也不像例2给出了“两地同时下雨的比例为12%”。所以要从已知条件中理解事件之间的关系，进而确定
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设
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A

“能活到10岁”， 
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B

“能活到15岁”，则
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所以它能活到十五岁的概率是
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这节内容，课标的要求是了解。所以从最基本、学生最熟悉的情形引入，用几个具体的、尽可能贴近生活的例子来加深学生对条件概率的理解。使学生经历了从可列基本事件空间、可写出基本事件过渡到解条件概率问题的一般情形，使学生体会附加条件与不附加条件的区别，体会数学问题来源于生活，逐步认识数学的科学价值、应用价值和文化价值。从而进一步树立辩证唯物主义和历史唯物主义世界观。
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